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здорових однолітків та дорослих. Інклюзивне навчання передбачає створення 

системи умов, що забезпечують спеціальний психолого-педагогічний супровід 

навчання дітей з особливими освітніми потребами, ключовою особою якого є 

педагог закладу освіти.  
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Процес соціально-економічних і культурних змін у сучасному суспільстві 

та його динаміка впливають на на підвищення вимог до особистості, яка 

повинна бути творчою, займатися саморозвитком і самовдосконаленням. 

Суспільству потрібні громадяни, здатні проявляти ініціативу зі свіжими 

поглядами на вирішення нагальних проблем. У зв'язку з цим особливого 
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значення набуває проблема формування лідерський якостей у учнів початкової 

школи. 

Тому що саме в цьому віці закладаються і розвиваються основи 

лідерського потенціалу, який проявиться згодом у дорослому житті. 

Державний стандарт початкової освіти [1] надає пріоритет досягненню 

індивідуальних і метапредметних результатів навчання та підтримує дітей 

самостійно справлятися з такими життєвими труднощами, як непорозуміння в 

колективі, орієнтація в потоці навчальної інформації. Серед індивідуальних 

результатів початкового навчання важливе місце посідають властивості 

особистості, необхідні дитині для успішної організації та проведення 

різноманітної діяльності в колективній і груповій роботі. 

Розвиток лідерської цілеспрямованості у дитини актуально вже у 

молодшому шкільному віці. У цей час закладається основа майбутньої 

особистості, формуються різноманітні стосунки з людьми, різноманітні види 

діяльності, стосунки з самим собою. У зв’язку з цим інноваційна педагогічна 

практика має ґрунтуватися на особистісно орієнтованій освіті з поглядом на 

дитину як суб’єкта педагогічного процесу, найважливішим серед яких є 

створення оптимальних умов для інтелектуального, соціального, емоційного 

розвитку підростаючої особистості. 

Вивчення механізмів розвитку лідерського потенціалу дітей має велике 

значення для пошуку ефективних методів і засобів, що сприяють розвитку 

ініціативної особистості. Лідерські якості учня дозволяють йому почуватися 

впевнено, гармонійно розвиватися та сміливо ставити, здавалося б, недосяжні 

цілі. 

У психолого-педагогічній літературі розглядаються методики розвитку 

лідерських якостей особистості на різних вікових етапах. Є дві точки зору. 

Перша передбачає, що лідери повинні народжуватися і що навчання та освіта 

не грають ролі. Відповідно до другої думки, на вроджені здібності також 

впливають умови життя і характер виховання. 
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З якими б вродженими задатками не народилася людина, певні здібності 

можна розвинути лише на основі діяльності. Тому для формування в дитини 

нових якостей особистості необхідно створити ситуацію, в якій дитина вперше 

зможе пережити відповідний психічний стан, а потім закріпити цей стан для 

формування стійкої особистості. Тому для розвитку лідерського потенціалу 

дитини необхідно створити необхідні умови для прояву активності дітей. Роль 

успіху в розвитку особистості величезна. Успіх окриляє дитину, допомагає їй 

розвивати ініціативу та впевненість у своїх силах. 

 Лідерські якості спочатку розвиваються і виховуються вдома і в школі. 

Це актуалізує проблему вивчення виховного потенціалу сім'ї і школи в 

проблемі формування особистості, оскільки сім'я і школа є інститутами, які в 

значній мірі займаються вихованням лідерських якостей.  

У більшості випадків лідерські якості проявляються з дитинства. Діти-

лідери починають діяти самостійно, не чекаючи, коли, наприклад, буде 

запропоновано гратись. Лідерів видно у всьому. Наприклад, якщо дитина 

командує тільки вдома, то це, ймовірно, не особистісна характеристика дитини, 

а спосіб взаємодії з батьками. 

Справжній лідер не привертає увагу інших істерикою. Інших вони 

можуть зацікавити новими іграми, інформацією чи ідеями. Дитина з такими 

здібностями допитлива, уважна і винахідлива. Вона аналізує побачене, почуте і 

прочитане, робить висновки і застосовує отриману інформацію в нових 

ситуаціях. 

Лідерські якості можна сформувати і розвинути вже в дитинстві. Однак 

неможливо уявити малюка, в якому вони видно ще з колиски. Швидкість 

реакції і товариськість визначаються властивостями вищої нервової діяльності. 

Однак відсутність правильного виховання може призвести до розвитку в 

неправильному напрямку. Таким чином, усі – батьки, вчителі, найближче 

оточення та суспільство в цілому – відіграють велику роль у розвитку 

лідерських якостей [3, с.95]. 
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Лідерські якості у молодших школярів визначаються як набір певних 

властивостей, які дозволяють членам дитячого колективу вирішувати проблеми 

та приймати відповідальні рішення в критичних для групи ситуаціях. 

Формування в учнівської молоді лідерських якостей є актуальною психолого-

педагогічною проблемою, яка вирішується шляхом залучення учнів до 

різноманітних видів діяльності (навчання, праці, спорту, гри тощо). У них 

розвиваються відповідальність, ініціативність, комунікабельність, 

організованість та інші позитивні якості. 

У цьому віці дітей потрібно виховувати, щоб досягти успіху в житті. 

Важливим завданням педагогів і батьків є створення певного поля спільної 

діяльності з дітьми, конструктивних стосунків з ними, об’єднаних спільною 

метою. Сучасні вчителі та батьки мають засвоїти філософське формулювання 

виховання – взаєморозуміння та взаємодія – адаптуватися до сучасної роботи в 

атмосфері суб’єктивного світу дитини. Результатом такої роботи є майбутні 

успіхи дитини. 

Для створення та існування лідерства повинна бути гарантована згода між 

ними, що пов’язано з подвійністю природи лідерства. З одного боку, дитяче 

співтовариство потребує різноманітних лідерів, а з іншого — індивідуальні 

особливості дітей, такі як нахили, мотиви, характер, потреба в 

самоствердженні. За збігом обставин формується лідерська позиція дитини і 

з'являється ефективний лідер. Коли є розбіжності, виникає формальний лідер 

або руйнується система лідерства [2, с.41]. 

Тому діти молодшого шкільного віку, які мають лідерські якості, 

реалізують себе дуже по-різному. Це пов'язано з особливостями характеру 

дитини, навчальним середовищем, створеним в класі, суспільстві, ставленні 

вчителя, сім'ї,  іншими зовнішніми обставинам. 

Молодший шкільний вік – найвідповідальніший етап шкільного 

дитинства. Основні результати цього віку визначаються провідним характером 

навчальної діяльності і багато в чому є визначальними для наступних років 

навчання. Повноцінний досвід і позитивне навчання в цьому віці є необхідною 
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основою, на якій будується подальший розвиток дитини як активного суб'єкта 

пізнання і діяльності. Тому з молодшого шкільного віку необхідно починати 

формувати лідерські якості та вивчати специфіку цього формування. 
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Однією з головних умов ефективної державної політики в освітній сфері 

України є наявність чіткої та розвиненої законодавчої бази. За допомогою 

правових норм визначаються основні напрямки діяльності держави в освіті, а 

також налагоджуються взаємовідносини між учасниками освітнього процесу, у 

сфері власності, фінансуванні та соціальному захисті педагогічних працівників 

тощо.  
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